

人醫重聚 施醫濟貧勸素愛地球

文／林俊龍 慈濟醫療法人執行長

九月二十八日下午，花蓮火車站迎來了長長的隊伍，來自十五個國家地區的慈濟人醫會成員踏上久違的土地。隔日，喜逢中秋節，二〇二三年國際慈濟人醫會年會在花蓮靜思堂正式展開。

身為國際慈濟人醫會 TIMA 的召集人，謹代表慈濟歡迎全球人醫成員，過去三、四年因為新冠肺炎疫情的影響，無法舉辦實體的年會課程，大家只能隔著螢幕視訊參加線上課程，今年終於能夠親自碰面了！非常歡迎大家回到慈濟人心靈的故鄉。

今年年會的主題是「醫行千里 翻轉人生」，課務部分由花蓮慈院林欣榮院長主導安排，行政的部分由高雄屏東區慈濟志工與慈濟基金會同仁承擔，他們溫馨親切用心的準備，希望給全球人醫菩薩們如家人般相聚的感覺。

人醫會成員平日照顧人體的小乾坤，也非常關注地球的大乾坤。人醫菩薩們在各自的國家地區照護貧窮病苦的民眾，舉辦義診、往診，在疫情期間也無懼投入防疫抗疫，遇到天災，更自願意前往災區賑災義診。



佛經上提到的「大三災、小三災」，現在真是不斷現前，值得我們警惕。「小三災」是指刀兵、瘟疫、飢饉；「大三災」指的是火災、水災、風災，最近更是在全球各地頻頻發生。

刀兵之災，就是戰爭，烏俄戰爭從二〇二二年二月到現在還沒有結束，我們從新聞看到的片段，烏克蘭經過戰爭蹂躪的地方真的是有如人間煉獄，非常淒慘，流離失所的人已經超過七百七十萬；還有一些國家也是內戰連連，想躲避戰爭逃離家園，就變成難民。

瘟疫，正是大家都曾身受其害的 COVID-19 新冠疫情。到今年九月，全球的新冠肺炎確診人數超過七億七千萬人，將近七百萬人死亡。臺灣其實確診的也幾乎到達人口的一半，一千萬，累計死亡數一萬八千人。幸好，現在疫情趨緩，我們才有機會喘息。

因缺乏食物造成的饑饉也正在發生，一方面是戰爭的連鎖效應；原本烏克蘭供應全球百分之十的小麥、百分之十六的玉米及四成的葵花籽油，戰爭發生讓可耕作面積只剩下百分之一！而仰賴烏俄兩國農業產出的中東、南亞、北非國家，也是戰爭的受害者，讓飢餓問題更加嚴重，糧食不足問題很可能演變成二次世界大戰以來最嚴重的糧食危機。

近年來大三災頻仍，財產與生命損失慘重。八月中旬美國夏威夷一場野火，火勢快到居民根本沒有時間逃難，造成毛伊島死亡九十多人，這是美國這一世紀以來死亡人數最多的大火。

水災更是嚴重，八月初發生在中國北京、河北的水患，造成北京一百二十九萬人受災，河北三十八萬多人受災。水患的程度是從來沒有見過的，據說是北京一百四十年以來最大的水患。

而近年的颱風頻頻發生，甚至只是過境也可能挾帶風雨而釀成大災害。七月底的杜蘇芮颱風造成福建省福州、泉州等地方都泡在水裡，超過一百四十五萬人受災。九月七日海葵颱風從中國福

建、廣東交界沿海登陸，降下暴雨，廣東深圳水庫洩洪，導致深圳及香港淹大水。而且在香港當晚的降雨量破了一百三十九年的紀錄，真的是非常非常的嚴重。

此外，還有地震。臺灣當年最大的災難，九二一大地震，死亡人數超過兩千人；今年二月初土耳其及敘利亞的大地震，死亡人數超過五萬九千人，是九二一地震的二十倍。新聞說這是土耳其一百多年來死亡人數最多的地震。

在香港水患的隔一天，九月八日，北非國家摩洛哥也發生地震，罹難人數超過兩千人，傷者也超過兩千人。面對發生如此嚴重的災難，摩洛哥國王宣布全國哀悼三日。

大三災造成的這幾場災情，新聞媒體都以「百年」來形容，一則又一則「百年難得一見」的災情紀錄。但是氣候學者告訴我們，接下來的日子，這些災情可能不會難得一見，因為氣候變遷的關係，甚至應該說「極端氣候」，可能每年都會看到。

所以減緩極端氣候，想辦法讓發燒的地球降溫，也是我們一直在努力的課題。極端氣候其實跟人們的口欲有相當密切的關係，我們都生活在同一個地球上，我們人醫會成員除了幫助病人翻轉人生以外，我們自己更要愛惜這個地球，所以我們鼓勵人人做環保，更重要的，要「素食」。

上人一直努力勸素，希望人人茹素，戒殺生。素食有四大好處：身體健康、心健康、地球健康，還能降低就醫的醫療費用。

要消弭災疫，上人常許三大願：淨化人心、祥和社會、願世界無災無難。我們可以「發好願、說好話、做好事」，一起來努力達到這樣的目標。

國際慈濟人醫會的足跡遍及五十八個國家地區，義診一萬七千八百多場次，累計服務三百七十七萬人次。換句話說，我們能夠「醫行千里」，才有機緣翻轉這麼多人的人生，這些是大家的功勞，我們引以為傲，也要繼續努力。上人常說「見苦知福」，接

下來就是要再造福。

二天半的課程內容豐富，不但在道侶廣場上拍攝了大合照，今年中秋夜也如願在皎潔的月光下，歡喜在戶外進行，欣賞熱鬧的各族裔傳統歌曲表演，大家攜手同樂。第二天學員們也如願回到靜思精舍，走訪心靈故鄉，留下菩薩身影。每年除了要在人醫會年會除了慶祝中秋佳節以外，非常歡喜看見人醫會菩薩們回來分享交流，再把這一分愛帶回去分享，融合在大家的工作上面，這就是年會最大的功能，亦形成非常好的一個行善付出的迴圈，期待各地人醫莫忘約定明年中秋TIMA再相聚。🌿



攝影／鐘耀賢